Systemy Operacyjne

Laboratorium 7 — Obstuga potokdw (fgcza nienazwane)

tacza w systemie LINUX sg plikami specjalnymi, stuzgcymi do komunikacji pomiedzy

procesami. tgcza majg kilka typowych cech plikdw zwyktych, czyli posiadajg swoj i-wezet,

oraz bloki z danymi. tacza od plikdw zwyktych odrézniajg nastepujace cechy:

e ograniczona liczba blokdw — majg rozmiar 4KB - 8KB w zaleznosci od systemu,

e dostep sekwencyjny — na tgczach mozna wykonywac tylko operacje zapisu i odczytu, nie
mozna wykonywa¢é funkcji 1seek,

e dane odczytywane z tgcza sg zarazem usuwane (nie mozna ich odczyta¢ ponownie),

e proces jest blokowany w funkcji read na pustym tgczu i w funkcji write, jesli w faczu
nie ma wystarczajgcej ilosci wolnego miejsca, zeby zmiesci¢ zapisywany blok (wyjatkiem
od tej zasady jest przypadek, gdy jest ustawiona flaga O NDELAY).

W systemie LINUX wyrdznia sie dwa rodzaje tgczy: tacza nazwane i facza nienazwane.
Zwyczajowo przyjeto sie okresla¢ tgcza nazwane terminem kolejki FIFO, a tgcza nienazwane
terminem potoki. Réznica pomiedzy taczem nazwanym i nienazwanym polega na tym, ze
tacze nazwane ma dowigzanie w systemie plikdw, a nienazwane takiego dowigzania nie
posiada, czyli istnieje tak dtugo, jak dtugo jest otwarte. Po zamknieciu wszystkich
deskryptorow tgcze nienazwane przestaje istnieé i zwalniany jest jego i-wezet oraz wszystkie
bloki. tgcze nazwane natomiast po zamknieciu wszystkich deskryptoréw w dalszym ciggu ma
przydzielony i-wezet, zwalniane s3 tylko bloki dyskowe. Jezeli dwa procesy majg
odpowiednie deskryptory tgcza, to dla komunikacji miedzy nimi nie ma znaczenia, czy s to
deskryptory tacza nazwanego czy nienazwanego. Rdznica wystepuje natomiast w sposobie
uzyskania deskryptordw tgcza. Potok tworzony jest w wyniku wywotania funkcji systemowej

pipe.

int pipe ( int pdesk[2] )- tworzy potok zwraca wartos¢ O jesli poprawnie
zostato utworzone tacze nienazwane, w przeciwnym wypadku zwraca -1. Funkcja
zdefiniowana w pliku unistd.h.

pdesk[0] —deskryptor potoku do odczytu,
pdesk[1] —deskryptor potoku do zapisu.

Komunikacja przez tgcze wymaga, aby dwa procesy znaty deskryptory tego samego facza.
Zatem proces, ktory utworzyt potok moze sie przez niego komunikowac tylko ze swoimi
potomkami (niekoniecznie bezposrednimi) lub przekaza¢ im odpowiednie deskryptory,
umozliwiajgc w ten sposdb wzajemng komunikacje (rys. 1).
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Rys. 1. Schemat komunikacji przez potok.

Dane z potoku mogga by¢ odczytane tylko raz przez jeden proces. Przy prébie odczytu
z pustego facza proces bedzie blokowany w funkcji read do momentu zamkniecia
wszystkich deskryptoréow do zapisu. Jesli funkcja read zwrdci wartos¢ 0 to oznacza, ze
wszystkie deskryptory do zapisu sg zamkniete, a tgcze jest puste. Jesli rozmiar bufora
przekazany jako trzeci parametr jest wiekszy niz liczba danych w taczu to funkcja read
zwrdci wszystkie dane z facza.

Funkcja write zapisuje w potoku liczbe bajtow okreslong w zmiennej count. Jesli nie
jest mozliwe zapisanie bloku danych ze wzgledu na brak miejsca w tgczu, to proces jest
blokowany w funkcji write tak dtugo az pojawi sie odpowiednia ilos¢ wolnego miejsca, tzn.

az inny proces odczyta i tym samym usunie dane z tacza.

int dup ( inf old fd ) - tworzy duplikat istniejgcego tacza i przekazuje numer
nowego deskryptora zwigzanego z tym samym tgczem, zwraca wartos¢ 0 lub -1 w przypadku
btednego zakonczenia.

old fd - deskryptor potoku,

Funkcja dup zwraca dostepny deskryptor tacza o najnizszym numerze. Poniewaz oba
deskryptory wskazujg na to samo tgcze to jedyna korzysc z zastosowania tej funkg;ji jest taka,
ze deskryptory bedg miaty rézne numery, co pozwala np. zmieni¢ standardowe facze do
zapisu lub odczytu.



